

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ходжиева Артура Сафаровича

«Хирургическое лечение деформирующего остеоартроза суставов заднего отдела стопы»,
представленной а соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
14.01.15 – травматология и ортопедия

Проблема деформирующего остеоартроза суставов заднего отдела стопы не теряет своей актуальности, т.к. развитие общества и расширение возможностей реализации прав инвалидов на активную и достойную жизнь приводит к необходимости пересмотра некоторых медицинских аспектов комплексной реабилитации при данном заболевании. Несмотря на множество методик лечения данных пациентов, отсутствует единый взгляд на тактику их применения, а поиск новых научно-обоснованных методов хирургической коррекции деформаций стоп у пациентов с ДОА суставов заднего отдела стопы требует научного обоснования для повышения эффективности их социального качества жизни. Это, собственно и являлось целью проведенного исследования.

Насколько можно судить по автореферату, работа написана по классическому образцу и изложена на 153 страницах машинописного текста. Диссертация состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, указателя литературы, содержит 75 рисунков, 13 таблиц и 9 диаграмм. Список использованной литературы включает 158 источников, из них 45 отечественных, 113 - зарубежных работ. В основе работы - сравнительно большой клинический материал (252 наблюдения), который проанализирован с формированием групп сравнения при использовании адекватных методов исследования, в том числе с - международных оценочных шкал.

В ходе исследования автором впервые, с целью выявления степени и клинических особенностей, определяющих тактику лечения, проведен комплексный анализ патологических изменений стоп у пациентов с ДОА суставов заднего отдела стопы. Артуром Сафаровичем выявлены прогностические факторы патологического отклонения заднего отдела стопы, определяющие прогрессирование деформаций стоп и разработан оригинальный подход к выбору дифференцированной тактики лечения. В процессе работы автором были усовершенствованы методики хирургического лечения деформаций стоп у данной группы пациентов, учитывающие стадии и патогенетические механизмы формирования патологического состояния. В дополнение к этому была разработана оригинальная методика хирургического лечения при деформациях заднего отдела стопы как с сохранением подвижности, так и с замыканием суставов. Разработаны и внедрены новые методики хирургического лечения, мировая новизна которых подтверждена патентами Российской Федерации.

Следует отметить, что большинство результатов данного диссертационного исследования имеют не только научное, но и прикладное значение, т.к. могут быть реально использованы практикующими врачами-ортопедами в их повседневной деятельности. Комплексное обследование пациентов с ДОА суставов заднего отдела стопы с деформациями стоп позволяет выработать рациональный подход к их лечению. В частности, для определения лечебной тактики у пациентов с рассматриваемой патологией целесообразно соискатель предлагает разделять имеющиеся у них варианты деформаций стоп на нейтральные (без отклонения заднего отдела стопы), супинационные и пронационные. В соответствии с предложенной рабочей классификацией определены показания к операциям на заднем отделе стопы. Обоснован практический подход к коррекции разнонаправленных деформаций заднего отдела при ДОА:

а) при нейтральном варианте с отсутствием грубой деформации и стабильном сухожильно-мышечном балансе - устранение контрактуры и артропластика;

б) при супинационном варианте деформации - одномоментная коррекция деформации заднего отдела стопы и стабилизирующая операция с использованием погружных металлоконструкций;

в) при пронационном варианте деформации - устранение нестабильности суставов заднего отдела стопы и также артродез. За счет рационального выбора лечебной тактики, снижен риск осложнений оперативного лечения пациентов с изученной патологией.

По результатам исследования опубликована 5 печатных работ, в том числе 3 статьи в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень рекомендованных ВАК РФ. Имеется 2 патента и одно положительное решение на получение патента РФ. Результаты диссертационного исследования были представлены на «X юбилейном всероссийском съезде травматологов – ортопедов» (Москва, 16-19 сентября 2014 года) и на «Международном семинаре по хирургии стопы и голеностопного сустава» (Алма-Ата, Республика Казахстан, 10-12 июля 2015 года).

Таким образом, диссертация А.С. Ходжиева «Хирургическое лечение деформирующего остеоартроза суставов заднего отдела стопы», соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а диссертант заслуживает присуждения ему искомой степени.

Ведущий научный сотрудник
научного отделения лечения травм
и их последствий
ФГБУ «РНИИТО им. Р.Р.Вредена» Минздрава России
д.м.н. профессор



Л.Н. Соломин

подпись Л.Н. Соломина заверяю
ученый секретарь
ФГБУ «РНИИТО им. Р.Р.Вредена» Минздрава России
к.м.н.



И.И. Шубняков

195427, СПб, ул. Акад. Байкова, 8
solomin.leonid@gmail.com